Модуль №4.  «Интегральное исчисление функций одной переменной»
Практическое занятие №13.
Методы вычисления неопределенного интеграла. Интегрирование тригонометрических выражений.
Методы вычисления неопределенного интеграла.
1) Непосредственное интегрирование.

1. Найти 
[image: image1.wmf]54
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          Решение: Представляя интеграл алгебраической суммы в виде суммы слагаемых, вынося постоянные множители за знаки интегралов и применяя формулу 
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 таблицы основных интегралов, получим:

[image: image3.wmf]5454652
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Заметим, что и здесь и далее произвольные постоянные, входящие, по определению, в каждый из складываемых неопределенных интегралов, объединяются в одну произвольную постоянную.


2. Найти 
[image: image4.wmf]3
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Решение: Производя почленное  деление и применяя формулы 
[image: image5.wmf])
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3. Найти 
[image: image8.wmf]42
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Решение: Прибавляя и вычитая в числителе подынтегральной функции 
[image: image9.wmf]2

x

, получим
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Примененный в примере 3 прием добавления в числителе подынтегральной функции взаимно уничтожающихся слагаемых иногда бывает полезен и должен быть усвоен.

4. Найти 
[image: image11.wmf]22
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Решение: Для нахождения  интеграла заменим единицу в числителе подынтегральной функции выражением 
[image: image12.wmf]22
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 таблицы основных интегралов:
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Примененный в примере 4 прием замены единицы выражением 
[image: image16.wmf]22
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2) Интегрирование методом подстановки. 

5. Применяя подходящую подстановку, найти следующий интеграл: 
[image: image17.wmf]4

(4)

xdx

x

+

ò

.


Решение: Подстановкой 
[image: image18.wmf]4
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 знаменатель упрощается, и интеграл приводится к табличным интегралам:
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6. Применяя подходящую подстановку, найти следующий интеграл: 
[image: image20.wmf]2
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Решение: Желание избавиться  от иррациональности приводит к подстановке  
[image: image21.wmf]4
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7. Найти интеграл 
[image: image27.wmf]23
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Решение: Применим подстановку 
[image: image28.wmf]3
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3) Интегрирование подведением под знак дифференциала.

9. Найти интеграл 
[image: image32.wmf]3
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Решение: Принимая во внимание, что 
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1

(6)

3

xdxdx

=+

, получаем 

[image: image34.wmf]333

26636

11

(6)

33

xxx

xedxedxeC

+++

=+=+

òò

.

10. Найти интеграл 
[image: image35.wmf]2
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             Решение: Поступая аналогично, имеем 
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11. Найти интеграл  
[image: image37.wmf]2
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Решение: Данный интеграл похож на интеграл из таблицы основных интегралов
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Поскольку 
[image: image39.wmf]22
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. Применяя метод подведения под знак дифференциала, заметим, что 
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4) Интегрирование по частям .

 12. Найти 
[image: image46.wmf]2
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Решение: Используется формула интегрирования по частям
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- непрерывно дифференцируемые на некотором интервале функции.  Полагаем  
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13. Найти 
[image: image54.wmf]x
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Решение: Полагаем  
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 Нередко формулу интегрирования по частям приходится применять последовательно несколько раз. Так, в примере 14 она применяется 2 раза.

14. Найти 
[image: image60.wmf]2
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Решение: 
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Интегрирование тригонометрических выражений.

1) Интегрирование произведений синусов и косинусов.

15. Найти 
[image: image62.wmf]sin4sin6
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Решение: Применяя формулу 
[image: image63.wmf])
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2) Вычисление интеграла 
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16. Найти 
[image: image68.wmf]3
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Решение: Здесь показатель степени косинуса  равен трем, поэтому делаем подстановку 
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3) Вычисление интеграла 
[image: image72.wmf]ò
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17. Найти 
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Решение:  
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Так, как по формуле 
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4) Интегрирование с помощью универсальной подстановки


18. Найти  
[image: image80.wmf]sin
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Решение: Подынтегральная функция 
[image: image81.wmf]1
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Применяем универсальную подстановку

[image: image83.wmf]2

x

tgt

=

,
тогда 

[image: image84.wmf]2

2

sin

1

t

x

t

=

+

,  
[image: image85.wmf]2

2

1

dt

dx

t

=

+

;


[image: image86.wmf]2

2

12

lnln.

sin212

dxtdtdtx

tCtgC

xttt

+

=×==+=+

+

òòò



19.  Найти 
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Решение: 
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Интегралы, полученные в задачах 18 и 119, часто встречаются, их выражения полезно помнить.

20. Найти 
[image: image89.wmf]84sin7cos
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Решение: Применяя универсальную подстановку 
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